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P R O T O K Ó  Ł  Nr 8/2019
 z posiedzenia  Komisji Rozwoju, Budżetu 

i Spraw Statutowych
  z dnia 23 lipca 2019 roku

Obecni na posiedzeniu Komisji – według załączonej listy obecności – stanowiącej załącznik       nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli : Wójt Gminy – Marcin Ratułowski, Przewodniczący Rady Gminy – Tadeusz Czepiel, Bartłomiej Bukowski – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, Monika Styrczula - Skarbnik Gminy.
Posiedzenie Komisji otworzył Przewodniczący Komisji Rozwoju, Budżetu i Spraw Statutowych – Czesław Wajda.
Witając wszystkich przybyłych na posiedzenie przedstawił proponowany porządek obrad, który w głosowaniu jawnym został przyjęty, przy 7 głosach „za” w brzmieniu jak poniżej :

1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Ocena sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2018 rok pod kątem udzielenia absolutorium dla Wójta Gminy.
4. Wydanie opinii do projektów uchwał w sprawie :

a) zmiany budżetu gminy na 2019 rok.

b) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Czarny Dunajec na lata 2019 – 2029,

c) zaciągnięcia pożyczki,

d) zaciągnięcia kredytu na realizację inwestycji,
e) ustalenia stawek zwrotu kosztów podróży służbowej radnego Rady Gminy Czarny Dunajec,
5. Wolne wnioski i sprawy bieżące.
6. Zakończenie posiedzenia.

Ad. pkt. 3. Propozycję zmiany budżetu gminy na 2019 rok złożyła Skarbnik Gminy – Monika Styrczula.

Proponowane zmiany budżetu gminy dotyczyły:
Dochody :
Dział 900 – zmniejszenie kwoty dotacji w ramach projektu „Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej na terenie Gminy Czarny Dunajec” – przeliczenie po przetargu i rozdzielenie zadania na dwa lata 2019 – 2020, kwota przypadająca na 2019 r. to 1.381.237 zł.
Dział 630 – wpływ rozliczenia dotacji z projektu „Torfowiska wysokie unikat polsko –słowackiego pogranicza” – kwota 53.000 zł. z przeznaczeniem na wkład własny gminy przy realizacji zadań związanych z naprawą dróg gminnych w ramach usuwania skutków klęsk żywiołowych dotyczy miejscowości Czerwienne i Ratułów jako pożyczki wewnętrzne dla tych miejscowości oraz środki w wysokości 125.000 zł uwolnione z poręczeń i gwarancji dla PPK.
W Dziale 801 – zwiększenie planu dochodów o kwotę 43.780,24 zł środki z rozliczenia polisy ubezpieczeniowej za zalanie budynku Szkoły Podstawowej w Odrowążu.
Wydatki :

Rozdział 75412 – przesunięcie kwoty 17.300 zł ze środków na drogi w miejscowości Koniówka z przeznaczeniem jako dotacja dla OSP Koniówka na wydatki mające na celu poprawę gotowości bojowej strażaków.

Na wniosek sołtysa przesunięcie kwoty 10.000 zł ze środków na drogi w miejscowości Stare Bystre na docieplenie pomieszczeń garażowych i socjalnych dla OSP.
Rozdział 60078 – zwiększenie planu wydatków o kwotę 53.000 zł z przeznaczeniem na wkład własny przy realizacji zadań naprawy dróg w ramach usuwania skutków klęsk żywiołowych,

Rozdział 8010 – zwiększenie planu wydatków o kwotę 43.780,24 zł w związku                                            z odszkodowaniem za zalanie budynku Szkoły Podstawowej w Odrowążu.
Rozdział 80104 – zwiększenie planu dotacji o kwotę 40.000 zł za pobyt dzieci z terenu gminy                    w przedszkolach na terenie innych gmin,
Rozdział 90095 – przeliczenie zadania : „ Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej w gminie Czarny Dunajec”, po przetargu w związku z rozłożeniem do realizacji zadania na lata 2019 – 2020, zmniejszenie zakresu robót z 10 do 5 obiektów użyteczności publicznej. Planowane wydatki związane z zadaniem w 2019 r. to kwota 3.439.671 złotych.

Skarbnik dodała, że na to zadanie planowana jest do zaciągnięcia pożyczka z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Pożyczka jest preferencyjna, ponieważ Gmina może uzyskać                             umorzenie wartości takiej pożyczki od 25 -30% dlatego występuje o jej zaciągnięcie.                                       W przypadku zaciągnięcia kredytu należy przeprowadzić przetarg i spłacić go wraz z odsetkami, natomiast przy pożyczce nie zachodzi taka konieczność, należy jednak wystąpić do Regionalnej Izby Obrachunkowej o opinię. Aby doszło do podpisania umowy w sprawie zaciągnięcia pożyczki gmina musi przedstawić uchwałę Rady Gminy wraz z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej.
Wysokość pożyczki w roku 2019 wynosi 1.300.000 zł, zaś w 2020 – 1.417.921,23 złotych.                           W przypadku gdy okaże się, że kwota po przetargu będzie niższa gmina nie jest zobowiązana do zaciągnięcia pożyczki w takiej wysokości. Warunkiem jest uzyskanie efektu ekologicznego.

Ostatecznie w uchwale dot. zmiany budżetu następuje zmniejszenie kredytów i pożyczek                                o kwotę 744.772 złote, ogółem przychody z zaciągniętych pożyczek i kredytów wynoszą 3.337.238 zł.

W planowanych kwotach dotacji udzielanych z budżetu gminy – w dotacjach podmiotowych następuje zwiększenie o 40.000 zł. (za pobyt dzieci w przedszkolach) i w dotacjach celowych zwiększenie o 17.300 zł (dotacja dla OSP Koniówka).

Komisja jednogłośnie, przy 7 głosach „za” wydała pozytywną opinię do proponowanej zmiany budżetu gminy na 2019 rok.


ppkt. b)

Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy dotyczyła zmian dochodów, wydatków                          i przychodów budżetu, oraz wprowadzenia zmiany w przedsięwzięciu : „ Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej na terenie Gminy Czarny Dunajec” oraz zmiana limitów w latach 2019 -2020 i wprowadzenie nowego przedsięwzięcia o nazwie : „ Odbiór odpadów komunalnych z terenu Gminy Czarny Dunajec w 2020 r.”.

ppkt. c)
Planowana do zaciągnięcia pożyczka z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska                           i Gospodarki Wodnej w Krakowie w kwocie 2.717.921,23 złote przeznaczona zostanie na realizację zadania pn.: „ Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej                               w gminie Czarny Dunajec”. Jak wcześniej Skarbnik poinformowała pożyczka może zostać umorzona od 25-30%. Spłata w ciągu 4 lat w latach 2021- 2024. Pobranie pożyczki nastąpi                         w transzach w latach 2019 – 2020.


 Komisja jednogłośnie, przy 7 głosach „za” wydała pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej.

ppkt. d)
Planowany do zaciągnięcia kredyt dotyczył zadań : „Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej w gminie Czarny Dunajec” w ogólnej kwocie w wysokości 2.037.238 złotych, w tym na zadanie : „Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej” –                             w wysokości 637.850 zł, „Szlak rowerowy wokół Tatr – etap III” – 1.182.000 zł i projekt „od przedszkola do seniora „ – 217.388 zł.

W przypadku gdy po przetargu okaże się, że kwota obejmująca całe przedsięwzięcie jest niższa możne nastąpić zmniejszenie wartości kredytu.

Komisja jednogłośnie, przy 7 głosach „za” wydała pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.


ppkt. e)
Ostatni projekt uchwały dotyczył ustalenia zasad zwrotu kosztów podróży służbowej radnego Rady Gminy. Norma zawarta w art. 25 ust. 4 ustawy o samorządzie gminnym nadaje organowi stanowiącemu gminy kompetencje do określenia zasad na jakich radnemu przysługuje m. in. zwrot kosztów podróży służbowych. Z uwagi na to, że radni w ramach pełnionych przez siebie obowiązków mających związek z wykonywaniem mandatu radnego - są uprawnieni do odbywania podróży służbowych, zasadnym jest podjęcie uchwały określające na jakich radnym będzie przysługiwał zwrot kosztów podróży.
Skarbnik Gminy udzielając komentarza do uchwały zaproponowała poszerzenie zapisu                                w §1 ust. 1 o następującą treść : „ Radnemu delegowanemu do wykonywania zadań mających bezpośredni związek z wykonywaniem mandatu w podróż służbową poza teren Gminy Czarny Dunajec” (…),
oraz zmianę treści zapisu § 4 polegającą na tym, że Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy”, a nie jak pierwotnie zapisano Przewodniczącemu Rady.

Komisja jednogłośnie, przy 7 głosach „za” wydała pozytywną opinię do projektu uchwały.

Ad. pkt. 5. Wolne wnioski.

W wolnych wnioskach została omówiona kwestia związana z przeprowadzonym przetargiem na zadanie: „ Kompleksowa modernizacja obiektów użyteczności publicznej w gminie Czarny Dunajec”.

W dniu 18 czerwca br. po raz kolejny dokonano otwarcia ofert na w/w zadanie. Wyłoniona została Firma PIOTROWSKI BUDOWNICTWO z Nowego Targu.
Przewodniczący Komisji zabierając głos zaznaczył, że istotą sprawy było to, że od ostatniego przetargu do przetargu w którym wyłoniono Wykonawcę upłynęło sporo czasu. Zgodnie                             z wymogami prawa należało więc uzupełnić kolejną procedurę niezależną od gminy.
radny Dzielski Kazimierz pytał co było przyczyną rezygnacji Wykonawcy z realizacji zadania, pomimo, że został wyłoniony w przetargu.
Skarbnik poinformowała, że z wyjaśnień złożonych przez Wykonawcę wynikało, że nie posiada odpowiedniego zabezpieczenia finansowego na wykonanie zadania.

Wójt Gminy uzupełniając dodał, że w specyfikacji zamówień publicznych był warunek, że wypłata nastąpi dopiero po wymianie wszystkich okien w obiektach przeznaczonych do termomodernizacji wraz z ociepleniem połowy budynków. Natomiast okazuje się, że Wykonawca nie dysponuje takimi środkami finansowymi, które należałoby wyłożyć w chwili rozpoczęcia zadania, a gmina może dokonać zapłaty po 6 miesiącach. Ponadto były problemy dot. wyrażenia zgody na udzielenie pożyczki dla gminy przez WFOŚiGW, które spowodowały, że wszystko to przesunęło się w czasie. Ponadto Wykonawca nie przedstawił harmonogramu robót.
Dalej kontynuując radny Dzielski Kazimierz wyraził pogląd, że jeżeli został ogłoszony przetarg, w określonym czasie oferenci składają ofertę i wpłacają wadium, gmina ma 30 dni na zawarcie umowy z wyłonionym Wykonawcą. W przypadku gdy nie dochodzi do podpisania umowy                                 z winy Wykonawcy to gmina nie powinna zwracać wadium, ponadto należało wszcząć postępowanie administracyjne.

Wójt stwierdził, że takie postępowanie było wszczęte o przedłużenie związania z wadium i przez dwa tygodnie trwały negocjacje związane z ustaleniem harmonogramu robót i Wykonawca zapewniał o przystąpieniu do wykonania zadania, a w ostatnim dniu złożył pismo, w którym nie wyraził zgody na przedłużenie terminu związania z ofertą – wykorzystując przysługujący mu jeszcze termin, zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych.

W dalszej części „Wolnych wniosków” komisja rozważała sprawę dot. możliwości rozwoju gazyfikacji na terenie gminy, po odbytym spotkaniu z przedstawicielami Polskiej Spółki Gazownictwa  w dniu 8 lipca br.
Wobec wyczerpania w całości porządku obrad – Przewodniczący Komisji Rozwoju, Budżetu i Spraw Statutowych – Czesław Wajda o godz.1005  dokonał zamknięcia posiedzenia.


Protokołowała :                                                                


Zofia Czyszczoń                                                           


insp.d/s rady
