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P R O T O K Ó Ł Nr 8/2019
          z posiedzenia Komisji Oświaty,

Kultury, Sportu i Turystyki

          z dnia 18 czerwca 2019 roku                                                                                                                                        
Obecni na posiedzeniu Komisji – według załączonej listy obecności – stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli : Wójt Gminy - Marcin Ratułowski, Bukowski Bartłomiej – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, Iwona Wontorczyk – Dyrektor Gminnego Zespołu Oświatowego, oraz Anna Trebunia – Wyrostek – Dyrektor Centrum Kultury i Promocji Gminy.
 Posiedzenie Komisji otworzyła Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu                               i Turystyki – Zofia Małgorzata Kierkowska.
Witając wszystkich zebranych na posiedzeniu zaproponowała następujący porządek obrad, który został przyjęty jednogłośnie, przy 8 głosach „za” w poniższym brzmieniu :
1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Zaopiniowanie projektów uchwał w sprawie :
a) nadania imienia Szkole Podstawowej w Podczerwonem,

b) określenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego                               w przedszkolach i oddziałach przedszkolnych w szkołach podstawowych i innych formach wychowania przedszkolnego, dla których organem prowadzącym jest Gmina Czarny Dunajec.
4. Przedstawienie planu zajęć dla dzieci w okresie wakacji, oraz przedstawienie sprawozdania finansowego dot. podziału środków na sport szkolny i gminny.

5. Wolne wnioski i sprawy bieżące.
6. Zakończenie posiedzenia.
Ad. pkt. 3. Dyrektor Szkoły Podstawowej w Podczerwonem w imieniu Rady Pedagogicznej, Rady Rodziców i Samorządu Uczniowskiego zwrócił się do Rady Gminy z wnioskiem o nadanie imienia Brata Witalisa- Wojciecha Lei Szkole Podstawowej w Podczerwonem.
Szkoła Podstawowa w Podczerownem ma bardzo bogatą, bo 130-letynią tradycję. W roku szkolnym 2017/2018 społeczność szkolna podjęła działania zmierzające w kierunku nadania imienia szkole. 1 czerwca 2018 r. decyzją uczniów, rodziców, pracowników szkoły oraz mieszkańców Podczerwonego i Koniówki kandydatem na patrona został wybrany pochodzący                       z Podczerwonego, Brat Witalis – Wojciech Leja. Brat Witalis – Wojciech Leja urodził się 13 listopada 1870 r. jako dziesiąte dziecko Andrzeja i Anny Bielańskich. Mając 18 lat udał się do Krakowa w poszukiwaniu zarobku. W dużym mieście nie mając gdzie zanocować, trafił do Ogrzewalni, którą opiekował się Brat Albert. Tutaj młody góral zobaczył ogrom nędzy i ciężar pracy, jaki na swoje barki wziął Święty Brat Albert. Stanął z nim do współpracy, przywdział szary habit i przybrał imię zakonne – Brat Witalis. Mając 23 lata, został mianowanym przez Brata Alberta Magistrem nowicjuszy. 16 stycznia 1893 r. przeprowadził się wraz z ze współbraćmi do Domu Albertynów przy ul. Krakowskiej 43. Tam umieścił wyrzeźbioną przez siebie figurkę Dzieciątka Jezus. Odtąd figurka ta jest czczona przez wszystkich Braci Albertynów. W jesieni zaczyna chorować na płuca i Święty Brat Albert wysyła go celem
poprawy zdrowia do pustelni w Monastryku w pobliżu Rawy Ruskiej. Jesienią 1896 r. uczestniczy wraz z  Bratem Albertem i hr. Władysławem Zamojskim w ustaleniu miejsca pod budowę pustelni na Kalatówkach w Zakopanem, gdzie pracuje przy jej  budowie. Pozostaje                          w Zakopanem aż do przedwczesnej śmierci spowodowanej gruźlicą płuc 21 grudnia spoczywa na Pęksowym Brzyzku.
Postać charyzmatycznego podczerwienianina budzi zainteresowanie wśród uczniów                                        i w środowisku Podczerwonego i Koniówki.  Odbyła się już wystawa prac plastycznych zainspirowanych postacią Brata Witalisa i Św. Alberta. Do tradycji weszło uczestnictwo szkoły w akcjach charytatywnych, szkoła nawiązała współpracę ze Zgromadzeniem Braci Albertynów.

Uczniowie, rodzice i nauczyciele zaproponowali szereg działań związanych z nadaniem szkole imienia, w tym poświęcenie sztandaru. Zaproponowana została data uroczystego nadania imienia Szkole Podstawowej w Podczerwonem 20 listopada 2019 r.
radny Tomasz Turski popierając wybór Brata Witalisa – Wojciecha Lei na patrona szkoły stwierdził, że nie jest to przypadkowa osoba, wręcz przeciwnie ciesząca się wielkim szacunkiem i zainteresowaniem - dlatego wybór tak charyzmatycznej osoby na patrona szkoły jest jak najbardziej uzasadniony i wpisujący się w program pracy wychowawczej szkoły.
Zofia Kierkowska – Przewodnicząca komisji jako  była nauczycielka pracująca w tej szkole 29 lat zgodziła się ze swoim przedmówcą i w pełni poparła wybór na patrona szkoły Brata Witalisa – Wojciecha Lei.

Następnie Komisja jednogłośnie, przy 8 głosach ”za” pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie nadania imienia „Brata Witalisa –Wojciecha Lei „ Szkole Podstawowej                                  w Podczerownem.

ppkt. b)

Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego w przedszkolach i oddziałach przedszkolnych omówiła Dyrektor Gminnego Zespołu Oświatowego – Iwona Wontorczyk.

Stwierdziła, iż zmiana przedmiotowej uchwały podjętej przez Radę Gminy we wrześniu 2018 r. wynika z art. 44 pkt. 30 i art. 170 ustawy z dnia 22 listopada 2018 r. o zmianie ustawy – Prawo oświatowe i dotyczy uściślenia zapisu w § 2 ust.1 uchwały dot. faktycznego pobytu dziecka                               w przedszkolu lub oddziale przedszkolnym w szkole podstawowej. Natomiast ustalona opłata                         za każdą rozpoczętą godzinę faktycznego pobytu dziecka nie ulega zmianie i pozostaje                                    w pierwotnej wysokości tj. 1 zł.
Komisja pozytywnie, przy 8 głosach „za” zaopiniowała projekt uchwały.

Ad. pkt. 4. Plan zajęć dla dzieci w okresie wakacji, oraz sprawę podziału środków na sport szkolny i gminny przedstawiła Anna Trebunia – Wyrostek – Dyrektor Centrum Kultury                                i Promocji Gminy.

W okresie wakacji Centrum Kultury i Promocji Gminy organizować będzie następujące zajęcia :
1) zajęcia rekreacyjno- warsztatowe  prowadzone na sali widowiskowej m.in. : gry planszowe, piłkarzyki, tenis, zajęcia plastyczne i manualne. Zajęcia odbywać się będą dwa razy w tygodniu : wtorki i czwartki w godz. 10- tej – 14 –tej. W godzinach przedpołudniowych zajęcia prowadzone będą dla dzieci młodszych.
2) zajęcia otwarte z nauki tańca nowoczesnego prowadzone będą raz w tygodniu we czwartki  w godz. popołudniowych - 1630,

3) zajęcia z tenisa stołowego, które odbywać się będą raz w tygodniu w poniedziałek                              w godz. od 1600 – 1900,
4) zajęcia sportowe prowadzone przez animatorów na boiskach „Orlik” w miejscowości Piekielnik i Ciche. Orliki czynne będą codziennie, (oprócz poniedziałków) w godz. od 1600 – 2100,

Podział środków finansowych na sport szkolny i gminny w 2018 roku przedstawia się następująco:

· sport kwalifikowany – dotacja w wysokości – 280.000 złotych,

· sport szkolny –środki w wysokości 85.000 zł, oraz 14.000 zł dla koordynatorów sportu,
· utrzymanie stadionu w Czarnym Dunajcu - 35.000 zł,

· koszty obsługi boisk „Orlik”  - 80.000 zł (w Cichem i Piekielniku)

· środki na realizację programu sportowego- 50.000 zł ( w tym : skoki narciarskie, zajęcia na lodowisku).

· przygotowanie i utrzymanie tras biegowych – 30.000 zł.

Po przedstawieniu powyższych informacji Przewodnicząca Komisji pytała czy Dyrektor podjęła działania w kierunku prowadzenia zajęć zorganizowanych na boiskach „Orlik”. Ponadto należy zobligować animatorów prowadzących zajęcia na boiskach do składania informacji jakie zajęcia prowadzą, gdyż ich rola tak naprawdę sprowadza się do opieki na dziećmi.
Do spostrzeżeń Przewodniczącej ustosunkowała się Dyrektor Centrum Kultury i Promocji Gminy  Anna Trebunia- Wyrostek.
Ad. pkt. 5. Wolne wnioski i sprawy bieżące.
radny Daniel Domagała proponował by boiska „Orlik” po pięcioletnim okresie upływu terminu ważności projektu były zarządzane przez Centrum Kultury i Promocji Gminy. Dał przykład boiska „Orlik” znajdującego się przy szkole podstawowej w Czarnym Dunajcu, które jest administrowane przez Dyrektora tej szkoły i według niego - nie jest to dobre rozwiązanie.
Wobec wyczerpania w całości porządku obrad - Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki – Kierkowska Zofia Małgorzata o godz.1445 dokonała zamknięcia posiedzenia.
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