PAGE  
4

P R O T O K Ó Ł Nr 3/2019
  z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej
          z dnia 21 marca 2019 roku                                                                                                                                        
Obecni na posiedzeniu Komisji – według załączonej listy obecności – stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli : Tadeusz Czepiel- Przewodniczący Rady Gminy, Bukowski Bartłomiej – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, Monika Zwijacz p.o.- Kierownik Referatu Ochrony Środowiska Urzędu Gminy.
 Posiedzenie Komisji otworzył Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej – Harbut Stanisław.
Witając wszystkich przybyłych na posiedzenie przedstawił proponowany porządek obrad, który w głosowaniu jawnym został przyjęty , przy 5 głosach „za” w poniższym brzmieniu :

1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Wydanie opinii do projektów uchwały :

a)  w sprawie dzierżawy powyżej 3 lat składników mienia komunalnego na terenie gminy.

4. wprowadzenia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Czarny Dunajec.

5. Ustalenie planu pracy komisji na 2019 rok.
6. Wolne wnioski i sprawy bieżące.
7. Zakończenie posiedzenia.

Ad. pkt. 3. Dzierżawa w trybie bezprzetargowym dotyczyła nieruchomości położonej                                    w Czarnym Dunajcu o nr ew. 400/40 o pow. 0.113 ha wraz z budynkiem gospodarczym. Firma Handlowo usługowa EDEN złożyła wniosek o wydzierżawienie tego terenu we wrześniu 2018 r. Firma STHU, która dzierżawiła budynek położony na części dz. ew. 400/40 nie wyraziła chęci na dalszą dzierżawę. W związku z powyższym sporządzono wykaz nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy, który był wywieszony na tablicy ogłoszeń i na stronie internetowej gminy od 31.01. 2019 r. do 21.02.2019r. Właściciel Firmy Handlowo - Usługowej EDEN na podstawie umowy dzierżawy z dnia 29 czerwca 2016 r. wynajmuje od gminy teren o pow. 0.0600 ha, który znajduje się w sąsiedztwie przedmiotowego budynku. Umowa ta jest ważna do 31 grudnia 2026 roku. Rada Sołecka na posiedzeniu z dnia 8.10.2018 r. oraz na spotkaniu w dniu 16.01.2019 r. pozytywnie zaopiniowała prośbę o wydzierżawienie budynku gospodarczego. Dzierżawa została ogłoszona w prasie i na stronie internetowej gminy. Ustalono, czynsz od budynku gospodarczego w wysokości 100 zł + grunt o pow. 0.0113 ha w wysokości 0.37 zł + VAT miesięcznie.
Uwag do przedkładanej uchwały nie wnoszono, Komisja wydała pozytywną opinię.
Komisja wnosiła by na przyszłość do tego typu uchwał dołączyć wyciąg z protokołu                                z posiedzenia Rady Sołeckiej danego sołectwa na okoliczność wydania opinii w sprawie dzierżaw.

ppkt. b)  Projekt uchwały w sprawie Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt przedstawiła Monika Zwijacz – p.o. Kierownik Referatu Ochrony Środowiska informując, że przedmiotowy projekt uchwały wraz z dołączonymi                                załącznikami został przekazany do zaopiniowania przez Powiatowego Lekarza Weterynarii, oraz organizacji społecznych, których celem jest ochrona zwierząt i do obwodów Kół Łowieckich na terenie Gminy Czarny Dunajec. Część z wymienionych podmiotów wypowiedziała się pozytywnie, część wyraziła milczącą zgodę. Zatem jak co roku podjęcie tejże uchwały jest niezbędne do wypełnienia przez gminę opieki nad bezdomnymi zwierzętami.
Zabierając głos w dyskusji Przewodniczący Rady Gminy zwrócił uwagę na olbrzymie koszty związane z zapewnieniem opieki bezdomnym zwierzętom, które rocznie wynoszą 90.000 zł,                            w związku z czym dał pod rozwagę pójście w kierunku wykonywania sterylizacji zwierząt,                                 z uwagi na to, że koszty z tym związane może pokrywać gmina.
P. Kierownik odnosząc się do stanowiska wyrażonego przez Przewodniczącego Rady przyznała, że problem ten z roku na rok narasta, mieszkańcy gminy zwracają się coraz częściej z prośbą                                        o dofinansowanie kosztów sterylizacji zwłaszcza zwierząt przygarniętych, natomiast środki finansowe jakie są przeznaczane na Program  są niewystarczające. P. Kierownik podzieliła się                       z pomysłem jaki Referat ma zamiar wprowadzić, a dotyczący akcji związanej z adopcją psów                     z terenu gminy Czarny Dunajec, ponieważ w niedługim czasie może zabraknąć miejsc                                w schronisku, dlatego forma adopcji jest pewnym rozwiązaniem tego problemu.
Następnie Komisja wydała pozytywna opinię do uchwały.

ppkt. c)

Kolejny projekt uchwały dotyczył uzgodnienia Projektu Uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego Obszaru Chronionego. Komentarza udzielała Monika Zwijacz p.o. Kierownik Referatu Ochrony Środowiska. 
Na wstępie przybliżyła całą procedurę związaną z powstaniem projektu uchwały w sprawie Południowomałopolskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Procedura ta rozpoczęła się już                      w lipcu 2018 roku. Zostały wytyczone nowe granice stref ochronnych wokół rzek z zakazem zabudowy. Projekty zmieniały się na etapie uzgodnień i konsultacji. Oczywiście Urząd Gminy przedłożył swoje uwagi w sierpniu 2018 roku. Uwagi dotyczyły głównie stref z zakazem                           zabudowy wokół rzek, które w pierwotnej wersji sięgały nawet 200 m od brzegu rzeki, (na prawo i lewo wokół rzeki). Gmina wyraziła swoje negatywne stanowisko w stosunku do takiego zapisu i przekazała informację, aby te strefy zostały zawężone, a szersze strefy zostały tylko i wyłącznie w terenach gdzie są sprzyjające warunki naturalne np. (łęgi nadrzeczne). Samo to rozwiązanie 200 m w pierwotnej wersji od brzegu rzek było bardzo niekorzystne ze względu na szeroki zakaz zabudowy i wyłączenie tych terenów od wszelakich inwestycji. Drugi zapis odnosił się do uwzględnienia możliwości realizacji dróg publicznych wewnętrznych oraz niezbędnych dojazdów, dojść czy też szlaków turystycznych pieszych, konnych i rowerowych w strefach                       z zakazem zabudowy i ten zapis częściowo został uwzględniony. W dniu 12 marca br. do Urzędu Gminy trafił ostateczny projekt uchwały Sejmiku Województwa Małopolskiego, którego uzgodnienie jest niezbędne i wynika z przepisów ustawy. Rada Gminy może bądź to pozytywnie zaopiniować projekt uchwały bądź też odmówić jego uzgodnienia. W przypadku nieuzgodnienia projektu uchwały przez którąś z gmin projekt ten nie będzie dalej procedowany, czyli nie zostanie przedłożony Sejmiku Województwa do jego uchwalenia. Zapisy projektu uchwały, które zostały przedłożone do uzgodnienia wskazują, że najszersze strefy z zakazem zabudowy zostały wyznaczone wokół głównych rzeki tj. przez główne rzeki rozumie się rzeki, które są uznawane jako jednolite części wód powierzchniowych i te strefy zostały wyznaczone w granicach od 10 – 100 m, w zależności od terenu w jakim przebiegają. 
Czyli w strefach zurbanizowanych zostały one zwężone, natomiast w strefach rolnych, bądź też w terenach gdzie występują lasy łęgowe, strefy te są maksymalnie rozszerzone do 100 m. Jeżeli zaś chodzi o małe cieki, wszystkie cieki które są zgodnie z prawem wodnym wyznaczane, czyli wszystkie strumyki, okresowe potoki również posiadają swoje strefy z zakazem zabudowy, które nie są przedstawione na załączniku graficznym i ten zakaz zabudowy wynosi 10 m od brzegu cieku wodnego w prawo i w lewo i jest to stała szerokość bez względu na teren w jakim przebiega ten ciek.

W dalszej części p.o. Kierownik przybliżyła wizualizację załącznika graficznego projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy, z zaznaczeniem miejscowości                                         w których taka strefa ochronna występuje – załącznik ten na najbliższą sesję Rady zostanie szczegółowo dopracowany, poprzez naniesienie map na istniejący plan zagospodarowania przestrzennego gminy Czarny Dunajec.
        ppkt. d)
Projekt uchwały w sprawie przejęcia przez Gminę zadania od Powiatu Nowotarskiego dot. przebudowy (wraz z wykonaniem chodnika) drogi powiatowej Czarny Dunajec – Poronin                                 w Czarnym Dunajcu, w ramach inwestycji pn. :” Zagospodarowanie części Rynku w Czarnym Dunajcu – plac pomiędzy kościołem a plebanią” oraz pełnienia funkcji zarządcy odcinka drogi powiatowej nr 1651K Czarny Dunajec – Poronin – przybliżył insp. ds. budownictwa –Babeł Paweł.

By gmina mogła złożyć wniosek o wydanie pozwolenia na przebudowę Rynku w Czarnym Dunajcu pomiędzy kościołem a plebanią, wcześniej musi nabyć prawo do dysponowania nieruchomością tj. działką należącą do Powiatu Nowotarskiego, która położona jest w ciągu drogi powiatowej zaczynająca się przy skrzyżowaniu z drogą wojewódzką.
Przejęcie zadania od Zarządu Powiatu Nowotarskiego nastąpi na mocy porozumienia zawartego pomiędzy Wójtem Gminy Czarny Dunajec, a Zarządu Powiatu Nowotarskiego, w którym zawarte zostaną wzajemne rozliczenia finansowe. Szczegółowy zakres rzeczowy robót zostanie określony w projekcie budowlanym, który zostanie uzgodniony z Powiatowym Zarządem Dróg. Wartość zadania nie wzrośnie i będzie w całości finansowane z budżetu gminy.
Porozumienie zostanie podpisane po podjęciu przez Radę Gminy uchwały w przedmiotowej sprawie.
Ad. pkt. 4. Propozycję planu pracy Komisji na 2019 rok złożył Przewodniczący Komisji – Harbut Stanisław.  Do planu pracy członkowie nie wnosili żadnych uwag, został przyjęty jednogłośnie, przy 5 głosach „za” w brzmieniu ustalonym – jak w zał. nr 2 do niniejszego protokołu.

Ad. pkt. 5. W wolnych wnioskach p.o. Kierownik Referatu Ochrony Środowiska zapoznała członków komisji z pismem Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie wydania stanowiska do proponowanych zmian w ustawie o ochronie zwierząt.
Komisja Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej Rady Gminy przyjęła następujące stanowisko :

W związku z proponowanymi zmianami w ustawie o ochronie zwierząt, których celem jest wzmocnienie ochrony prawnej zwierząt oraz poprawa ich szeroko rozumianego dobrostanu.

Wprowadzenie oznakowania oraz centralnej ewidencji zwierząt, która pozwoli na zdecydowane ograniczenia populacji psów oraz kotów, co przełoży się na mniejszą ilość bezdomnych zwierząt. Wprowadzenie całkowitego zakazu utrzymywania psów na łańcuchach doprowadzi do porzucenia zwierząt z uwagi na brak odpowiednich kojców. Dlatego też przepisy w tym zakresie powinny być mniej rygorystyczne. W związku z projektem wprowadzającym zmiany w ustawie powinna zostać udzielona pomoc finansowa gminom w celu efektywnego wdrożenia zapisów ustawy.
W odniesieniu do pozostałych zmian wprowadzonych w projekcie ustawy Gmina Czarny Dunajec nie wnosi uwag.

Od kilku lat na terenie kraju nasilają się anomalia pogodowe dlatego warto zaznaczyć, że szkody wyrządzone przez suszę, powodzie, opady gradu czy też częstsze wichury powodują coraz większe zniszczenia. Nie brakuje również nieprzyjemnych sytuacji, które mogą przytrafić się zwierzętom gospodarskim, które narażone są na groźne choroby, a z drugiej strony na nieszczęśliwe wypadki. W obecnej chwili ubezpieczenia upraw oraz zwierząt gospodarskich są nieobowiązkowe, dlatego niewiele osób decyduje się na ubezpieczenia z uwagi na wynikające                    z tego koszty. Powrót do obowiązkowych ubezpieczeń rolniczych przy odpowiednich dofinansowaniach z budżetu państwa pozwoli w jakimś stopniu na zrekompensowaniem strat spowodowanych w wyniku zdarzeń losowych.
W odniesieniu do stanowiska dotyczącego oczekiwań rolników względem pszczelarzy oraz pszczelarzy względem rolników na terenie naszej gminy nie były zgłaszane żadne sytuacje konfliktowe.

Stanowisko powyższe – stanowi zał. nr 3 do niniejszego protokołu.

Wobec wyczerpania w całości porządku posiedzenia – Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej – Stanisław Harbut o godz. 1145 dokonał zamknięcia posiedzenia.


Protokołowała :



Zofia Czyszczoń 



insp.d/s rady

