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P R O T O K Ó Ł Nr 4/2019
  z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej
          z dnia 23 lipca 2019 roku                                                                                                                                        
Obecni na posiedzeniu Komisji – według załączonej listy obecności – stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli : Tadeusz Czepiel- Przewodniczący Rady Gminy, Bukowski Bartłomiej – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, Monika Zwijacz- podinsp.ds. ochrony środowiska Urzędu Gminy, Klocek Stanisław – Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami i Geodezji.
 Posiedzenie Komisji otworzył Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej – Harbut Stanisław.
Witając wszystkich przybyłych na posiedzenie przedstawił proponowany porządek obrad, który w głosowaniu jawnym został przyjęty, przy 6 głosach „za” w poniższym brzmieniu :

1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Wydanie opinii do projektów uchwały w sprawie :

a)  Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy,
b) szczegółowego sposobu i zakresu świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów, w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowania odpadami komunalnymi
c) przedłużenia umów dzierżaw i najmu powyżej 3 lat składników mienia komunalnego na terenie Czarnego Dunajca i Działu.

4. Wolne wnioski i sprawy bieżące.

5. Zakończenie posiedzenia.

Ad. pkt. 3. ppkt. a) 
Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie gminy w formie prezentacji przedstawiła Monika Zwijacz- podinspektor ds. ochrony środowiska. Zwróciła uwagę na istotne zmiany jakie zostały wprowadzone do projektu nowego Regulaminu, jak poniżej :

1. Rozszerzono zakres „słowniczka” w celu zdefiniowania pojęć używanych                                            w Regulaminie.
2. Wprowadzono zapis dot. obowiązku oznaczania worków/pojemników, w których mieszkańcy przekazują odpady komunalne podmiotowi odbierającemu odpady komunalne naklejkami z indywidualnym kodem kreskowym, określającym                                    w szczególności rodzaj przekazywanych odpadów.

3. Dookreślono obowiązki właścicieli nieruchomości w zakresie zbiórki odpadów oraz dbania o czystość i porządek.

4. Uszczegółowiono zapis dot. wymogu selektywnego zbierania odpadów.
5. Wprowadzono zapis dot. zasad gromadzenia odpadów pochodzących z nieruchomości częściowo zamieszkałych i częściowo niezamieszkałych.

6. Dodano zapis dot. konsekwencji w przypadku wykrycia mieszania różnych frakcji odpadów.

7. Wprowadzono zapis dot. możliwości wykorzystania bioodpadów na własne potrzeby.
8. Uszczegółowiono zapisy dot. uprzątnięcia błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń
z części nieruchomości służących do użytku publicznego.
9. Uszczegółowiono zapisy dot. mycia i naprawy pojazdów samochodowych poza myjniami i warsztatami naprawczymi.

10. Usunięto zapis dot. minimalnej pojemności pojemników na odpady.

11. Doprecyzowano kwestie miejsc do gromadzenia odpadów.

12. Zmieniono godzinę wystawienia pojemników i worków z odpadami w dniu wywozu
(do godziny 7.00 w dniu odbioru),
13. Wprowadzono nową częstotliwość odbioru odpadów komunalnych.

14. Uogólniono zapisy dot. pozbywania się nieczystości ciekłych.

15. Uszczegółowiono kwestie obowiązków osób utrzymujących zwierzęta domowe.
Projekt Regulaminu – zgodnie z art. 4 ust. 1 w/w ustawy uzyskał wymaganą pozytywną opinię Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego.
Do Regulaminu zapytania wnosili :
radny Paweł Dziubek pytał jak wygląda sprawa kodów kreskowych.

Podinsp. Monika Zwijacz wyjaśniła, że Regulamin uwzględnia wprowadzenie systemu kodów kreskowych, ze względu na to, że ustawodawca w zmianie ustawy o utrzymaniu czystości                           i porządku na terenie gminy zawarł taki zapis, że jeżeli gmina obejmuje swoim systemem przedsiębiorców, to dołączenie ich do tego systemu zorganizowanego przez gminę jest dobrowolne, wobec czego nie ma możliwości jakby zmuszenia przedsiębiorców, tak jak przykładowo część branży hotelarskiej, żeby gmina miała kontrolę nad odpadami, które wytwarzają i nadal indywidualnie będą sobie zawierać umowy. Chodzi o to żeby rozróżnić, które odpady pochodzą z obiektów hotelarskich, a które z gospodarstw domowych. Gmina będzie rozliczać się za wagę, gdyż tak stanowi zmiana ustawy, że nie ma możliwości rozliczania                            w formie ryczałtu i Firma odpowiedzialna za wywóz odpadów musi zbierać odpady osobno                        z podziałem na frakcję suchą i mokrą, gdyż cena zależeć będzie od rodzaju frakcji.
Przewodniczący Rady chciał uzyskać informację w sprawie szacunkowych kosztów związanych z wprowadzeniem systemu kodów kreskowych, gdyż ich wprowadzenie na pewno wpłynie na ogólne koszty związane z gospodarką odpadami komunalnymi.

Do spostrzeżeń radnego odniosła się Monika Zwijacz podinsp. w kwestii symulacji kosztów związanych z wprowadzeniem kodów kreskowych stwierdziła, że gmina ma dwa wyjścia : jeżeli gmina w przetargu przełoży na Wykonawcę obowiązek posiadania czytników kodów kreskowych, wówczas gmina nie ma obowiązku ich zakupu i firma funkcjonuje na tym co posiada. Wtedy to gmina musi zakupić drukarkę kodów kreskowych, gdzie cena rynkowa brutto wynosi 4,5 tys. zł. zapas naklejek do nadruki ok. 25 000 szt. – koszt 1.200 zł., usługa skanowania worków wynosi 500 zł za 2 tys. worków, zakładając ok. 4 worki z gospodarstwa domowego daje ponad 20 tys. worków na 1 miesiąc, czyli w przybliżeniu od 4.700 zł. – 5.000 zł. wyniesie koszt zczytywania worków na miesiąc. W przeliczeniu na jednego mieszkańca wg. stanu na dzień 16 lipca dodatkowy koszt wynosi 39 groszy na osobę na miesiąc. W przypadku gdyby firma                           w przetargu przełożyła cenę czytników na gminę, (po rozmowie z firmą potrzebnych jest 8 czytników po cenie 6.000 zł ) to doliczając te 48 tys. zł, koszt w przybliżeniu na mieszkańca wzrośnie do dodatkowej opłaty 64 grosze na miesiąc.

radny Dziubek Paweł pytał o ilość naklejek kodów kreskowych jaka będzie przypadała na jedno gospodarstwo domowe? kwestionując jednocześnie wprowadzenie systemu kodów kreskowych.
Podinsp. Monika Zwijacz stwierdziła, że to będzie zależało od liczby osób pozostających                                  w gospodarstwie domowym, większe gospodarstwo na pewno będzie potrzebowało większej ilości naklejek niż gospodarstwo dwuosobowe. Jeżeli właściciel nieruchomości zadeklaruje, że segreguje odpady, natomiast w miesiącu odda same odpady niesegregowane, to jest sygnał dla pracownika, że coś jest nie tak i daje  to podstawę do sprawdzenia takiego mieszkańca, ponieważ płaci mniej, a oddaje śmieci za które gmina płaci więcej.
Dalej radny podważał, że w przypadku branży hotelarskiej wprowadzenie kodów kreskowych mija się z celem, gdyż nie przyniesie to żadnych efektów.
Podinspektor wyjaśniła, że jeżeli przykładowo gospodarstwo domowe liczące 3 osoby odda większą ilość worków (30) to będzie podejrzenie, że odpady pochodzą z prowadzonej działalności gospodarczej. Drugim torem gmina będzie kontrolować Firmy hotelarskie, gospodarstwa agroturystyczne, czy takie gospodarstwo pobiera opłatę od turystów. Taki właściciel musi zawrzeć umowę z firmą wywożącą odpady iw tym celu każdy właściciel prowadzący działalność gospodarczą zostanie wezwany do gminy celem okazania takiej umowy.
Uzupełniając Wójt Gminy stwierdził, że gmina ponosić będzie koszty za tonaż odpadów, poprzez wprowadzenie kodów można będzie kontrolować właścicieli nieruchomości, czy swój obowiązek związany z gospodarką odpadami realizują zgodnie z wcześniej złożoną deklaracją.

W dalszej prowadzonej dyskusji pomimo pojawiających się wątpliwości, czy wprowadzenie systemu kodów kreskowych przyniesie oczekiwane rozwiązania – Komisja jednogłośnie, przy 6 głosach „za” wydała pozytywną opinię do przedłożonego Regulaminu utrzymania czystości i porządkuna terenie gminy.

ppkt. b) 
Zgodnie z art. 6 ust. 3, ust. 3c i ust. 3d ustawy o utrzymania czystości i porządku w gminach Rada Gminy zobowiązana jest uchwalić m. in. szczegółowy sposób i zakres świadczenia usług             w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości i zagospodarowania tych odpadów, w zamian za uiszczoną przez właściciela nieruchomości opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi, w szczególności częstotliwość odbierania odpadów komunalnych od właściciela nieruchomości i sposobu świadczenia usług przez punkty selektywnego zbierania odpadów komunalnych.
Uchwała zawiera szczegółowy sposób świadczenia usług w zakresie odbierania odpadów komunalnych z:

1) nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy –zabudowa jednorodzinna,

2) nieruchomości na których zamieszkują mieszkańcy – zabudowa wielorodzinna, wraz ze wskazaniem częstotliwości odbioru poszczególnych frakcji odpadów.

Zgodnie z art. 6r ust.3c w/w ustawy projekt uchwały podlega zaopiniowaniu przez Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w zakresie częstotliwości odbierania odpadów komunalnych. W dniu 17 lipca 2019 r. projekt niniejszej uchwały otrzymał pozytywną opinię.
Pytań nie było – Komisja jednogłośnie, przy 6 głosach „za” wydała pozytywną opinię do w/w projektu uchwały.

        ppkt. c)
Projekty uchwał dotyczących wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego                                w trybie zawarcia umów dzierżaw przedstawił w formie załącznika graficznego – Stanisław Klocek – Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami i Geodezji.

Pismem z dnia 23 maja br. w sprawie wydzierżawienia części działki ew. 400/38 o pow. 0.0262 ha położonej w Czarnym Dunajcu przy ul. Kolejowej 30 obok budynku dawnej stacji PKP wystąpił P. Piotr C. z przeznaczeniem pod działalność gospodarczą na okres 10 lat. Czynsz roczny ustalono w wysokości 0,37 złotych za 1 m2.

W dniu 17 czerwca br. Rada Sołecka pozytywnie zaopiniowała wniosek zainteresowanego                                  w sprawie przedłużenia umowy dzierżawy na okres 10 lat.
W dniu 5 czerwca 2019 r. Pan Jerzy Cz. wystąpił do Urzędu Gminy o wydzierżawienie części działki ew. 119 o pow. 0.0196 ha położonej w Czarnym Dunajcu przy ul. Bugaj                                        z przeznaczeniem na powiększenie działki siedliskowej. Wniosek został skierowany na Radę Sołecką sołectwa Czarny Dunajec, w dniu 17 czerwca Rada Sołecka Sołectwa Czarny Dunajec pozytywnie zaopiniowała wniosek zainteresowanego na zawarcie umowy dzierżawy na okres 5 lat tj. do dnia 31 grudnia 2024 roku. Czynsz roczny ustalono w wysokości 100,00 zł brutto.

W dniu 20 maja br. P. Janina Dz. zwróciła się z wnioskiem o dzierżawę działki ewidencyjnej                       nr 2556/1 o pow. 0.7639 ha. z przeznaczeniem pod wypas owiec. Zainteresowana przedmiotową działkę dzierżawi od 9 czerwca 2015 r. Rada Sołecka na posiedzeniu w dniu 25 maja br.                             i Zebranie Wiejskie sołectwa Dział w dniu 26 maja br. zaopiniowały pozytywnie przedłużenie okresu dzierżawy na kolejne 3 lata tj. do 31 grudnia 2023 r. Czynsz roczny wynosi 50,00 zł.
Firma WIK Sp. z o.o. wynajmuje część dachu o pow. 5 m2 na budynku ośrodka zdrowia                               w Czarnym Dunajcu od 27 sierpnia 2014 r., w związku z tym, że umowa wygasa z dniem 31 grudnia 2019 r. Firma zwróciła się z wnioskiem o przedłużenie umowy najmu na kolejne 3 lata tj. do 31 grudnia 2023 r. Czynsz roczny wynosi 3.450,70 zł.
Komisja w głosowaniu jawnym, jednogłośnie, przy 6 głosach „za” wydała pozytywną opinię do wszystkich w/w uchwał.

Ad. pkt. 4. Wolne wnioski.
W wolnych  wnioskach Wójt Gminy, w związku ze zgłoszoną interpelacją radnego dotyczącą czyszczenia poboczy dróg gminnych zaproponował, by w budżecie gminy na rok przyszły zabezpieczyć środki finansowe nie tylko na zadanie : zimowe utrzymanie dróg, lecz także na zadanie: letnie utrzymanie dróg.
Komisja poparła takie rozwiązanie. Ponadto zaproponowała, by w związku z tym sukcesywnie dokonywać zakupu potrzebnego sprzętu i pracami związanymi m.in. z wykaszaniem poboczy zajęliby się pracownicy zatrudnieni w ramach mającego powstać w Urzędzie Gminy Referatu Komunalnego.
radny Kazimierz Dzielski zawnioskował o postawienie znaku dot. zakazu przejazdu powyżej 5 ton dla samochodów asenizacyjnych przewożących ścieki do oczyszczalni ścieków ul. Kantora           w Czarnym Dunajcu. Wjazd powinien odbywać się od strony drogi wojewódzkiej nr 958 (koło cmentarza żydowskiego).
Wobec wyczerpania w całości porządku posiedzenia – Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gospodarki Komunalnej – Stanisław Harbut o godz. 1420 dokonał zamknięcia posiedzenia.
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