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P R O T O K Ó Ł  Nr 5/2019
  z posiedzenia Komisji Spraw Obywatelskich, 
     Zdrowia i Pomocy Społecznej
           z dnia 18 czerwca 2019 roku                                                                                                                                        
Obecni na posiedzeniu Komisji – według załączonej listy obecności – stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli : Bukowski Bartłomiej – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, Rafał Wilkus – Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Czarnym Dunajcu, Mateja Joanna – Dyrektor Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu.

 Posiedzenie Komisji otworzył Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich, Zdrowia                                i Pomocy Społecznej – Tomasz Garbaciak.

Witając wszystkich przybyłych na posiedzenie zaproponował następujący porządek obrad, który został przyjęty jednogłośnie, przy 6 głosach „za” w brzmieniu jak poniżej :
1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Informacja na temat raportu o sytuacji ekonomiczno-finansowej Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu za 2018 rok,

4. Zapoznanie się z funkcjonowaniem Poradni Rehabilitacyjnej w Samodzielnym Gminnym Zakładzie Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu.

5. Informacja na temat podjęcia działań w kierunku otwarcia domu opieki dziennej dla osób starszych i samotnych. 

6. Wolne wnioski i sprawy bieżące.
7. Zakończenie posiedzenia.
Ad. pkt. 3. Raport o sytuacji ekonomiczno – finansowej Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu za 2018 rok – przedstawiła Anna Mateja Dyrektor tego Zakładu.

Zgodnie z art. 93 a ustawy o działalności leczniczej w terminie do 31 maja każdego roku Kierownik Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej sporządza i przekazuje podmiotowi tworzącemu, Raport o sytuacji ekonomiczno- finansowej Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu. Raport przygotowywany jest na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy czyli : bilansu, rachunku zysków i strat. Z tych dokumentów brane są wielkości obliczania poszczególnych wskaźników. Zawiera on oprócz analizy wskaźnikowej i punktowej prognozę sytuacji ekonomiczno – finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń, oraz informację                        o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno – finansową zakładu.
Wskaźniki ekonomiczno – finansowe wykorzystane do sporządzenia analizy zostały obliczone                             i ocenione punktowo zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 12.04.2017 r.                          w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno – finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej. Ustanowienie jednolitych wskaźników, sposobu ich obliczania oraz oceny dla wszystkich publicznych zakładów opieki zdrowotnej miało na celu zapewnienie przejrzystości  
 i jednolitości analizy. Z analizy, która została sporządzona za 2018 rok wynika, że Samodzielny Gminny Zakład w Czarnym Dunajcu uzyskał 63 na 70 możliwych punktów, co świadczy                            o stabilności ekonomiczno- finansowej. Sporządzając prognozę na kolejne 3 lata zakładano                       kontynuację posiadanych wszystkich umów zawartych z Narodowym Funduszem Zdrowia na dotychczasowym poziomie i zasadach. Omawiając istotne zdarzenia mające wpływ na działalność zakładu zwrócono szczególnie uwagę na personel medyczny zarówno lekarski jak                    i pielęgniarski oraz trudności (braki) w zatrudnieniu młodej kadry lekarskiej.
W ramach przedstawionego raportu  głos zabrali :
radna Kokoszka Bogumiła odniosła się do zatrudnienia personelu średniego medycznego wyrażając nadzieję, że w tym zakresie problem zostanie rozwiązany ponieważ na przykładzie szpitala zakopiańskiego istnieje możliwość przesunięcia lekarzy ze szpitala do ośrodków zdrowia.
Dyrektor ustosunkowując się stwierdziła, że w przypadku obsady kadrowej Zakład nie ma żadnych powiązań ze szpitalem zakopiańskim i nie ma możliwości przesunięcia lekarzy.
radny Wajda Czesław stwierdził, że zgodnie z Kodeksem pracy pracodawca może oddelegować pracownika do wykonywania innych zadań, czy zastępstwa na okres 3 miesięcy. Dlatego należy uzyskać informację jakie obowiązki ma szpital nowotarski jako powiatowy w stosunku do zabezpieczenia medycznego na terenie starostwa, w tym gmin.
Dyrektor odnosząc się do poruszanej kwestii stwierdziła, że zgodnie z kodeksem pracy na podstawie którego zawierane są umowy z większością lekarzy można ich oddelegować do pracy do Ośrodka Zdrowia na 3 miesiące, natomiast przesunięcie lekarza ze szpitala do obcego  Zakładu, gdzie są zatrudnieni na podstawie kontraktu według jej wiedzy nie jest zgodne                            z prawem.
radny Czesław Wajda nawiązując do zapisu dot. prognozy przychodów z zakresu świadczeń specjalistycznych i założenia, że obecnie obowiązujące umowy zostaną przedłużone, a ich wysokość będzie realizowana na dotychczasowym poziomie oraz biorąc pod uwagę Dział Rehabilitacji w Zakładzie w Czarnym Dunajcu, gdzie moce przerobowe są znacznie większe natomiast są problemy wynikające z mniejszej wartości kontraktu, w związku z czym czas oczekiwania na rehabilitację znacznie się wydłuża, proponował więc by w tym kierunku poczynić działania.
Odpowiadając Dyrektor przytoczyła odpowiedź jaką w tej konkretnej sprawie uzyskała                                   z Małopolskiego Oddziału Wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia w Krakowie                                  z którego wynika, że Narodowy Fundusz Zdrowia jako płatnik kontraktuje świadczenia zdrowotne w zakresach i liczbie wynikających z jednej strony z potrzeb zdrowotnych świadczeniobiorców, z drugiej natomiast z możliwości finansowych. Zgodnie z art. 132 ust. 5 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych wysokość łącznych zobowiązań Funduszu wynikających z zawartych ze świadczeniodawcami umów nie może przekroczyć wysokości środków przewidzianych w planie finansowym Funduszu. Z uwagi na ograniczone możliwości finansowe Małopolski Oddział Wojewódzki Narodowego Funduszu Zdrowia nie może dokonać w chwili obecnej wnioskowanego przez SG ZPOZ w Czarnym Dunajcu zwiększenia wartości umowy w zakresie fizjoterapii ambulatoryjnej. 

Generalnie Dyrektor podsumowując stwierdziła, że Narodowy Fundusz kontraktu nie zwiększy, natomiast te świadczenia, które są wykonywane w domu pacjenta niepełnosprawnego będą wypłacane bez względu na ilość wykonanych świadczeń.
radny Czesław Wajda zawnioskował o wystąpienie z wnioskiem w sprawie zwiększenia w planie rzeczowo – finansowym na rok 2020 środków finansowych na rehabilitację w Przychodni Zdrowia w Czarnym Dunajcu.
Ad. pkt. 4. Funkcjonowanie poradni Rehabilitacyjnej w Samodzielnym Gminnym Zakładzie Podstawowej Opieki Zdrowotnej przybliżyła – Dyrektor Zakładu – Joanna Mateja.
Poradnia Rehabilitacyjna jest jedną z komórek organizacyjnych Zakładu. Jej działalność finansowana jest ze środków otrzymywanych na podstawie umowy zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia. Obecna umowa została zawarta na okres od 1 lipca 2019 r. 30 czerwca 2022 r. Wartość kontraktu ustalona jest corocznie i na 2019 rok wynosi 105.004,20 zł. Na chwilę obecną nie ma możliwości zwiększenia kontraktu. Sprzęt, pomieszczenia i personel spełniają wymagania dla fizjoterapii ambulatoryjnej zawarte w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 6 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu rehabilitacji leczniczej. Wykonywane są świadczenia ambulatoryjne w Ośrodku Zdrowia w Czarnym Dunajcu są też wykonywane świadczenia ambulatoryjne dla osób niepełnosprawnych - wyjazdowe, które są                           w pierwszej kolejności realizowane w domu pacjenta. Wiąże się to z uprawnieniami przyznanymi dla tych osób od 1 lipca 2018 r. Wyjazdy do osób niepełnosprawnych spowodowały, że wydłużyła się kolejka do świadczeń dla pozostałych pacjentów w poradni.
Na stronie internetowej Narodowego Funduszu Zdrowia można dokonać przeglądu czasu oczekiwania na rehabilitację i tak w przypadku Czarnego Dunajca pilne świadczenia wykonywane będą od 1 lipca, stabilne od 2 września br. Ogólnie Dyrektor stwierdziła, że są miejscowości gdzie czas oczekiwania na rehabilitację jest krótszy, ale są i takie, gdzie czas oczekiwania jest dłuższy. Rekord bije Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Jabłonce, gdzie pilne świadczenia wykonywane będą 9 marca 2020 r. stabilne 11 maja 2020 r.
Od stycznia 2019 r. wprowadzona została rozbudowana dokumentacja medyczna, gdzie mgr rehabilitacji ma obowiązek dokonać oceny stanu zdrowia pacjenta - przed i po serii zabiegów.

Na zakończenie tematyki związanej ogólnie z funkcjonowaniem służby zdrowia na terenie gminy – Przewodniczący Komisji zaproponował by odbyć wspólne spotkanie z lekarzami z Przychodni Zdrowia z terenu gminy, rozwiązanie takie zaakceptowali pozostali członkowie komisji ustalając, aby tematem takiego spotkania były przyczyny i skutki zachorowań wśród pacjentów              w odniesieniu do wieku i płci oraz niwelowanie skutków zachorowań poprzez stosowanie profilaktyki.
Ad. pkt. 5. Informację na temat podjęcia działań w kierunku otwarcia domu opieki dziennej dla osób starszych i samotnych przedstawił Rafał Wilkus- Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.
Na wstępie Dyrektor poinformował, iż od roku 2015 Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej realizuje Program Wieloletni „Senior +” na lata 2015 – 2020 skierowany do jednostek samorządu terytorialnego. Celem strategicznym Programu jest zwiększenie aktywnego uczestnictwa w życiu społecznym seniorów poprzez rozbudowę infrastruktury ośrodków wsparcia w środowisku lokalnym oraz zwiększenie miejsc w placówkach „Senior +” przy dofinansowaniu działań jednostek samorządu w rozwoju na ich terenie sieci Dziennych Domów „Senior+” i Klubów „Senior+”. W ramach Programu uprawnione podmioty, w trybie otwartego konkursu ofert, mogą ubiegać się o uzyskanie środków finansowych przeznaczonych na :
1) jednorazowe wsparcie finansowe na utworzenie lub wyposażenie placówki w wysokości 80% całkowitego kosztu realizacji zadania,

2) zapewnienie funkcjonowania już istniejących placówek. Dofinansowanie z budżetu państwa w każdym roku kalendarzowym, w trybie konkursowym mogą podlegać działania związane z bieżącym utrzymaniem placówki.

Dyrektor podkreślił, że jeśli chodzi stricte o gminę Czarny Dunajec to nie posiada odpowiedniego budynku na uruchomienie Domu Seniora, ponadto nie ma zabezpieczonych środków finansowych na ten cel. Poinformował o Programie, który już był w gminie realizowany  „Bezpieczny – Szczęśliwy Senior” - działania comiesięczne dla seniorów. Głównym celem projektu było niwelowanie problemu osamotnienia i izolacji poprzez umożliwienie seniorom
spędzania czasu w przyjaznej atmosferze podczas spotkania międzypokoleniowego. Było bardzo duże zainteresowanie, w projekcie udział brało ponad 30 seniorów. Zasugerował, że może należałoby podjąć działania w kierunku utworzenia Klubu Seniora, który działa bardziej nieformalnie, działalność może sprowadzać się do kilku miesięcy, można ustalić określone godziny. W tym przypadku nie są restrykcyjne i sztywne zasady, a Dom Seniora musi już funkcjonować cały rok, muszą być odpowiednie warunki lokalowe, zapewnienie odpowiednich specjalistów, to wszystko wiążę się z kosztami. Nie mniej jednak Dyrektor stwierdził, że na pewno to przedsięwzięcie „Senior +” będzie w przyszłości zadaniem własnym gminy. Dodał, że Ośrodek przystąpił do projektu, który organizowany jest przez Urząd Marszałkowski, celem projektu są spotkania pokoleniowe seniorów z osobami młodymi przy wykonywaniu rękodzieł, nauki tańca itp. Miejsce spotkania zostało wskazane w miejscowości Ciche w budynku szkoły podstawowej.

Ponadto Ośrodek ma pomysł na organizację zbiórki żywności w sezonie świątecznym, organizację wolontariatu.

radny Wajda Czesław zabierając głos stwierdził, że należy rozwijać to co Ośrodek do tej pory robi, czyli iść w kierunku Klubów Seniora, udziału w projektach, gdyż Dom opieki całodobowej generowałby ogromne koszty.

W ogłoszonych „Wolnych wnioskach „ nikt z członków komisji nie zgłaszał żadnych spraw bieżących. W związku z tym – Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich, Zdrowia i Pomocy Społecznej – Tomasz Garbaciak o godz.1315 dokonał zamknięcia posiedzenia.
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