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P R O T O K Ó Ł  Nr 4/2019
  z posiedzenia Komisji Spraw Obywatelskich, 
     Zdrowia i Pomocy Społecznej
           z dnia 26 kwietnia 2019 roku                                                                                                                                        
Obecni na posiedzeniu Komisji – według załączonej listy obecności – stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli : Wójt Gminy – Marcin Ratułowski, Bukowski Bartłomiej – Wiceprzewodniczący Rady Gminy, Rafał Wilkus – Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Czarnym Dunajcu, Mateja Joanna – Dyrektor Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu.

 Posiedzenie Komisji otworzył Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich, Zdrowia                                i Pomocy Społecznej – Tomasz Garbaciak.
Witając przybyłych na posiedzenie członków komisji  – Przewodniczący Komisji zaproponował następujący porządek obrad, który został przyjęty jednogłośnie, przy 6 głosach „za” w brzmieniu jak poniżej :
1. Otwarcie posiedzenia Komisji.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Ocena sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej                              w Czarnym Dunajcu za 2018 rok,

4. Omówienie aktualnej sytuacji w służbie zdrowia na terenie gminy – spotkanie                                   z Dyrektorem Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej                             w Czarnym Dunajcu.

5. Wolne wnioski i sprawy bieżące.
6. Zakończenie posiedzenia.
Ad. pkt. 3. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za 2018 rok zostało przez Dyrektora Ośrodka - Rafała Wilkusa przedłożone w formie pisemnej. Obowiązek taki wynika z art. 110 ust. 9 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej – zgodnie                           z którym Kierownik Ośrodka składa Radzie Gminy coroczne sprawozdania z działalności ośrodka oraz przedstawia potrzeby w zakresie pomocy społecznej. W tym miejscu podziękował Radzie Gminy, Wójtowi Gminy za pomoc i wsparcie dla realizacji zadań zarówno własnych jak                           i zleconych przez Ministerstwo z oddziałem Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego, oraz pracownikom Ośrodka za pracę trudną i odpowiedzialną.
Następnie Dyrektor podał kwoty, które zostały w 2018 roku wydatkowane :

· na świadczenia 500 + - liczba wypłaconych świadczeń - 37.689 na łączną kwotę 18.773.851,92 zł,

· na świadczenia rodzinne – liczba wypłaconych świadczeń 47994 na kwotę 5.640.507,01 zł,

· świadczenia pielęgnacyjne – wypłacono 132 świadczenia na kwotę 69.093,10 zł.

Ogółem na różne rodzaje świadczeń Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Czarnym Dunajcu w 2018 roku wydatkował środki w wysokości ok. 30 mln. zł.

Dodatkowo Dyrektor poinformował, iż w dniu 25 kwietnia br. Rząd przyjął ustawę dot. świadczenia 500 plus z rozszerzeniem na pierwsze dziecko, w związku z tym Ośrodek oczekuje na wytyczne głównie dotyczące tego czy wypłata świadczenia odbywać się będzie na zasadzie pojedynczych wniosków, czy też na podstawie wydania decyzji, oraz ile wyniesie dofinansowanie w ramach tego zadania. Do tej pory odbywało się to na zasadzie półtorakrotności każdej wydanej złotówki.
Ze spraw bieżących poinformował, że w dniu 16 kwietnia br. uczestniczył w spotkaniu nt:                             „  Prezentacja Prezydenckiego projektu ustawy o pomocy społecznej „ wejście w życie tej ustawy planowane jest w miesiącu lipcu. Głównymi założeniami ustawy jest, aby Ośrodki Pomocy Społecznej były tzw. Centrami Usług Społecznych, by przykładowo obywatel nie szukał niepełnosprawnych w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, bezrobotnych w Powiatowym Urzędzie Pracy i aby osoba potrzebująca pomocy z działu pomocy społecznej takiej pomocy szukała w Ośrodkach i żeby to wszystko było sformalizowane razem w jednym miejscu. Dyrektor stwierdził, że pomysł może dobry jednak w ślad za tym nie idą środki finansowe. Konkluzja była taka, by Ośrodki pracowała dalej na tych samych warunkach, natomiast zadanie to zostanie przekazane samorządom jako zlecone.
Do przedmiotowego Sprawozdania pytań nie wnoszono- Komisja jednogłośnie, przy 5 głosach „za”  oceniła niniejsze sprawozdania pozytywnie – stanowiące zał. nr 2 do protokołu.

Ad. pkt. 4. Informację na temat aktualnej sytuacji w służbie zdrowia na terenie gminy – przedstawiła Anna Mateja Dyrektor Samodzielnego Gminnego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu.
Między innymi zwróciła uwagę na poniższe kwestie :
Samodzielny Gminny Zakład Podstawowej Opieki Zdrowotnej w Czarnym Dunajcu funkcjonuje, jako samodzielny zakład od 1 stycznia 2000 r. został on wyodrębniony spod szpitali zakopiańskiego i nowotarskiego. Działało wtedy 5 Ośrodków Zdrowia ; w Czarnym Dunajcu,                    w Ratułowie, w Odrowążu, w Chochołowie i w Piekielniku. Z dniem 31 grudnia 2003 roku ze struktury zakładu został wyłączony Ośrodek Zdrowia w Piekielniku, który funkcjonuje jako Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej.
Obecnie w skład struktury organizacyjnej Zakładu obecnie wchodzą 4 Ośrodki Zdrowia, które obejmują swoim zakresem świadczenia :
1) podstawowej opieki zdrowotnej,

2) ambulatoryjnej opieki specjalistycznej w zakresie położnictwa i ginekologii,

3) stomatologii zachowawczej,

4) rehabilitacji leczniczej,

oraz od dnia 1 września 2018 r. w zakresie :

5) kardiologii,

6) chirurgii ogólnej

Wszystkie wyżej wymienione świadczenia udzielane są pacjentom na podstawie umów zawartych z Narodowym Funduszem Zdrowia. Obecnie Zakład posiada umowy zawarte na :

1) podstawową opiekę zdrowotną - na czas nieoznaczony,

2) ambulatoryjną opiekę specjalistyczną we wszystkich zakresach tj. w zakresie położnictwa i ginekologii, w zakresie kardiologii i w zakresie chirurgii ogólnej – do 31 grudnia 2019r. 
3) stomatologię zachowawczą – do 30 czerwca 2023 r.

4) rehabilitację leczniczą – do 30 czerwca 2022 r.
Ilość punktów od realizacji oraz wartość kontraktu na wszystkie zakresy, oprócz podstawowej opieki zdrowotnej ustalana jest corocznie.
Działalność Zakładu prowadzona jest w czterech budynkach, które na dzień dzisiejszy spełniają wymagania sanitarne i fachowe dla pomieszczeń i urządzeń podmiotu wykonującego działalność leczniczą zawarte w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 26 czerwca 2012 r. w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać pomieszczenia i urządzenia podmiotu wykonującego działalność leczniczą.

By zapewnić należyte funkcjonowanie Zakładu niezbędne jest zatrudnienie zarówno personelu medycznego jak też gospodarczego i administracyjnego. 
Według stanu na dzień 20 kwietnia 2019 r. są zatrudnione łącznie 62 osoby wykonujące pracę                      w ramach umowy o pracę, umowy zlecenia oraz umowy o udzielanie świadczeń zdrowotnych. 
Znaczna część personelu została przejęta z dniem 1 stycznia 200 r. w wyniku wydzielenia ze struktury Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Zakopanem oraz w Nowym Targu.
Następnie Dyrektor podała wielkość zatrudnienia w poszczególnych Przychodniach z podziałem na rodzaj wykonywanego zawodu i z podziałem na zatrudnienie na podstawie umowy o pracę                         i umowy kontraktowe -  według stanu na dzień 20 kwietnia 2019 r. Ponad 72% personelu zatrudnionego jest na podstawie umowy o pracę. Największą grupę zawodową pracowników stanowi średni personel medyczny (pielęgniarki), którego odsetek w ogólnej liczbie zatrudnionych stanowi 28,89%. W przypadku struktury zatrudnienia ze względu na wiek pracowników zatrudnionych na podstawie umowy o pracę, większość personelu stanowią pracownicy w przedziale wiekowym od 56 do 65 lat. Mimo, że starszy personel posiada większe doświadczenie zawodowe, jednak należy poczynić starania w kierunku zatrudnienia młodej kadry, która obecnie nabierałaby doświadczenie, żeby w przyszłości zastąpić pracowników odchodzących na emeryturę. Biorąc pod uwagę zatrudnienie ze względu na wykształcenie największą część personelu stanowią pracownicy posiadający wykształcenie wyższe.
Samodzielny Gminny Zakład Podstawowej Opieki Zdrowotny prowadzi gospodarkę finansową na zasadach określonych w ustawie o działalności leczniczej. Zakład ze środków publicznych otrzymywanych na podstawie umów zawartych z Narodowym Funduszem Zdrowia oraz                                  z pozostałych środków uzyskiwanych między innymi z czynszów za wynajem mieszkań, finansuje koszty działalności i reguluje zobowiązania. W zakresie płynności finansowej sytuacja Zakładu nie stwarza zagrożeń. Zakład nie jest zadłużony, nie korzysta z kredytów,                                        a zobowiązania wobec pracowników, dostawców oraz budżetu państwa reguluje terminowo.

W 2018 roku ze środków własnych Zakładu, oprócz wydatków bieżących zostały sfinansowane znaczące wydatki na zadania inwestycyjne :
1. W Przychodni Zdrowia w Ratułowie :


- remont II części  parkingu na kwotę 137.000,00 zł,

- montaż lampy bakteriobójczej UV na kwotę 7.000,00 zł,

2. W Przychodni Zdrowia w Chochołowie :

- remont podjazdu dla osób niepełnosprawnych na kwotę 3.500,00 zł,

3. W Przychodni w Odrowążu :

- remont podjazdu do rozładunku opału oraz izolacja fundamentów na kwotę 44.600,00 zł,

4. W Przychodni w Czarnym Dunajcu :

- zakup aparatu EKG do Poradni Kardiologicznej na kwotę 4.500,00 zł,

- zakup aparatu do laseroterapii do Działu rehabilitacji na kwotę – 12.500,00 zł,

- zakup routera do serwera na kwotę – 7.000,00 zł,

- zakup komputerów, drukarek i osprzętu do Poradni Kardiologicznej, Chirurgii Ogólnej oraz administracji na kwotę 11.000,00 zł.

Na dzień dzisiejszy stan techniczny budynków Przychodni jest bardzo dobry, a wyposażenie zgodne z wymogami stawianymi przez Narodowy Fundusz Zdrowia w zakresie realizowanych kontraktów. Remonty i zakupy inwestycyjne są realizowane  na bieżąco w zależności od potrzeb oraz posiadanych środków.
Do złożonej Informacji głos zabrali :
radny Czesław Wajda zwracając uwagę na niżej wymienione kwestie :

Porównując wielkość zatrudnienia personelu w Samodzielnym Gminnym Zakładzie Podstawowej Opieki Zdrowotnej, z informacją sporządzoną w grudniu 2018r.                               i informacją na dzień 20.04.2019 r. wynika, że w tym okresie została zatrudniona jedna osoba na podstawie umowy o pracę, zaś w przypadku zatrudnienia na podstawie umowy kontraktowej zostały zatrudnione na przełomie wskazanego okresu 4 osoby. 
W związku z tym chciał uzyskać informację czy struktura organizacyjna jest płynna czy stała, oraz proponował by w Informacji oprócz liczby osób zatrudnionych podać również liczbę etatów. Następnie prosił o przeliczenie liczby pielęgniarek zatrudnionych w Przychodni                              w Ratułowie na pełne etaty, gdyż jak stwierdził w innych Przychodniach zatrudnionych pielęgniarek jest mniej.

 Udzielając odpowiedzi Dyrektor wyjaśniła, że struktura organizacyjna a struktura zatrudnienia są to dwie oddzielne sprawy, które nie należy łączyć. Przeliczając liczbę zatrudnionych pielęgniarek w Przychodni w Ratułowie na pełne etaty daje - 6,5 etatu. Dodała, że w Przychodni w Czarnym Dunajcu nie ma zatrudnionej pielęgniarki środowiskowej, ponieważ usługę środowiskową wykonuje spółka, natomiast w Przychodni w Ratułowie świadczenia wykonują 3 pielęgniarki środowiskowe i dlatego ogółem wielkość zatrudnionego personelu pielęgniarskiego ogółem w tej Przychodni stanowi 7 osób. Kolejnym argumentem jest fakt, że Przychodnia                         w Ratułowie ma zadeklarowanych pacjentów w granicach 7 tys.
radny Tomasz Turski pytał czy w przypadku gdy spółka realizuje zadania pielęgniarek środowiskowych, to wtedy Zakład ma o tyle mniejszy kontrakt?.
Dyrektor Samodzielnego Zakładu POZ wyjaśniła, że w przypadku kontraktu                                       na pracę pielęgniarek środowiskowych, tak jak to jest w 3 pozostałych Przychodniach :                              w Ratułowie, w Odrowążu i w Chochołowie, środki z Narodowego Funduszu Zdrowia otrzymuje Samodzielny Gminny Zakład POZ, gdyż to Zakład ponosi koszty związane ze świadczeniem usług. Natomiast w Przychodni Zdrowia w Czarnym Dunajcu spółka istnieje już od wielu lat, która ma zadeklarowanych swoich pacjentów i stara się o kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia.
radny Czesław Wajda podnosił, iż w Przychodni w Czarnym Dunajcu są długie terminy oczekiwania na rehabilitację i wynikają one z wielkości kontraktu, a nie z braku zatrudnienia rehabilitantów. Czy w związku z tym były podejmowane jakieś czynności w tym kierunku?. Dalej twierdził, że w szpitalu w Zakopanem na rehabilitację czeka się tydzień, natomiast                           w Przychodni w Czarnym Dunajcu 3 m-ce.
Dyrektor odpowiadając stwierdziła, że nie ma takiej możliwości by Narodowy Fundusz Zdrowia kontrakt zwiększył. Ostatni konkurs odbył się w czerwcu 2018 roku i kontrakt został zawarty do czerwca 2022 roku. Następnie wyjaśniła zasady przeprowadzania konkursu przez Narodowy Fundusz Zdrowia, który ogłaszając konkurs na swojej stronie internetowej podaje wartość jaką przeznacza i wówczas była to kwota 105.000 złotych. Do tego konkursu oprócz Zakładu gminnego równie dobrze może startować z terenu gminy Czarny Dunajec jeszcze dodatkowo 5 oferentów. Pod uwagę brane są jeszcze tzw. preferowane wartości punktowe, czyli jednemu punktowi odpowiada 1 zł. W przypadku gdy z terenu gminy nikt więcej się nie pojawi można rozpisać cały kontrakt na tę złotówką, zaś w przypadku konkurencji należy się liczyć z tym, że kontraktu można nie dostać, w związku z tym  schodzi się z ceny i wtedy nie dostaje się punktu za 1 złotówkę, tylko za  90 groszy, gdyż otrzymuje się dodatkowe punkty rankingujące w ocenie oferty.
W związku z tym, iż w dalszej części prowadzonej dyskusji radna B. Kokoszka i radny Cz. Wajda nie do końca podzielali stanowisko wyrażane przez P. Dyrektor w temacie terminów oczekiwania na rehabilitację i brakiem możliwości zwiększenia kontraktu – Przewodniczący Komisji – Tomasz Garbaciak podkreślił, że dzisiejsze spotkanie ma na celu wypracowanie stanowiska w kwestii negocjacji z Narodowym Funduszem Zdrowia.
Dalej radny Wajda Czesław poruszył sprawę dojazdu pielęgniarek i położnych do pacjentów                         podkreślał, że pielęgniarki nie są mobilne, dotyczy to sytuacji kiedy świadczenie należy  wykonać w warunkach domowych, a dojazd pielęgniarki uzależniony jest od kierowcy zatrudnionego w Samodzielnym Gminnym Zakładzie POZ w Czarnym Dunajcu, co też generuje  dodatkowe koszty. Pytał czy w tym konkretnym przypadku Dyrektor widzi jakieś inne rozwiązania.
Dyrektor odpowiadając stwierdziła, że część pielęgniarek wykorzystuje swój prywatny samochód mając w tym celu przyznany ryczałt samochodowy, część jeździ z kierowcą, natomiast każdy  lekarze korzysta z prywatnego samochodu na który ma przyznany ryczałt samochodowy.
Zabierając głos Wójt Gminy pytał kiedy zostanie rozpisany konkurs na całodobową opiekę lekarską i czy w ogóle Zakład ma możliwość przystąpienia do tego konkursu.
Dyrektor poinformowała, że Zakład nie może przystąpić do konkursu z tego  względu, iż przy ostatnim kontraktowaniu, które miało miejsce w kwietniu w zeszłym roku zmianie uległy przepisy stanowiące, że opiekę całodobową mogą wykonywać jedynie szpitale mające odpowiednie zaplecze.
radna Kokoszka Bogumiła zgłaszała sprawę zwiększenia kwoty na wyjazdy służbowe w tym na wizyty domowe pacjentów, gdyż według radnej są jakieś dysproporcje, że ktoś nie wykonuje pracy i bierze pieniądze, gdyż kwota 4.000 zł na pewno nie pokrywa kosztów wykonywanych  świadczeń.
Dyrektor wyjaśniła, że wydatkowana w 2018 roku kwota w wysokości 4.000 złotych dotyczyła podróży służbowych (delegacji) i nie obejmowała wizyt domowych, na ryczałty samochodowe corocznie zabezpiecza się kwotę w granicach 23 -24 tys. zł. W kwocie przeznaczanej na podróże służbowe od lipca 2018 r. ujęte są także wyjazdy w celu rehabilitacji domowej pacjentów niepełnosprawnych.
Kończąc dyskusję w przedmiotowym temacie poruszona została jeszcze sprawa nieekonomicznego ogrzewania Przychodni Zdrowia na terenie gminy, oraz sprawa źle funkcjonujących kolektorów słonecznych służących do ogrzewania ciepłej wody w Przychodni Zdrowia w Czarnym Dunajcu.
Przewodniczący Komisji podsumowując dyskusję w omawianym temacie zaznaczył, iż wiele istotnych kwestii zostało poruszonych, w związku z czym zapewnił, że Komisja pochyli się nad zgłoszonymi postulatami i wypracuje konkretne rozwiązania, w celu wyeliminowania istniejących problemów.
Ad. pkt. 5. Wolne wnioski.

W wolnych wnioskach nikt z członków komisji nie zgłaszał żadnych spraw bieżących.
Wobec wyczerpania w całości porządku posiedzenia – Przewodniczący Komisji Spraw Obywatelskich, Zdrowia i Pomocy Społecznej – Tomasz Garbaciak o godz. 1315 dokonał zamknięcia posiedzenia.


Protokołowała :



Zofia Czyszczoń 



insp.d/s rady

